

## 与“女神”的第一次亲密接触

珠穆朗玛，藏语的意思是“大地之母”，亦有说法是“第三女神”。其中，“珠穆”的意思就是女神。

这是世界最高的高原青藏高原，这是世界最高的山脉喜马拉雅，这是世界最高的山峰珠穆朗玛。在地球诸多山脉中，这第一高峰却显得年轻。珠穆朗玛峰形成至今大约经历了6000万年，比起有着46亿年历史的地球，比起起源于38亿年前的泰山，珠穆朗玛峰都显得太年轻。

然而，对于人类来说，珠峰仍可算是经历过旷古的静寂，及至最近三百年间，珠峰的神秘面纱才被世人揭开。清康熙五十三年（公元1714年），朝廷派理藩院主事胜住等人，对珠峰的位置和高度进行了初步测量。康熙五十六年（公元1717年），木刻板《皇舆全览图》完工——对珠峰有明确的标注，定名“朱母郎马阿林”。这是人类第一次测量珠峰。尽管此次测绘没有留下珠峰的高程，可在18世纪初，中国能在全国地图测绘工程中，明确标注出珠峰的位置，已经证明了

当时的国力。所谓“康乾盛世”，确实达到了中国古代史上，国家实力的一个高峰。

然而，当世界历史进入工业革命篇章的时候，中国停滞了。19世纪40年代，英国人从各个方向向东方挺进。在海上，他们用坚船利炮轰开了中国的国门。在陆上，他们继把印度次大陆纳入自家殖民地后，又开始北上打主意。英属印度测量局多次对珠峰进行遥测，并公布了8840米的高程数据，将珠峰确认为世界第一高峰。因当时英属印度测量局局长叫乔治·额菲尔士（George Everest），英国人将珠峰称为“额菲尔士峰”。

时光进入20世纪，从1921年开始，英国人就开始不断地想要登上珠峰顶端。1921年，其宣称到达6985米处；1922年，越过北坳顶部，到达8225米处，然而悲剧的是——死亡7人；1924年，到达8572米，继续冲顶的马洛里、欧文在氧气不足的情况下，一去不复返。到了20世纪30年代，1933、1935、1936、1938年，英国登山队一茬接一茬地想登顶，没有一次能成功。

1952年，瑞士登山队10人从珠峰南坡出发，登上了8540米处。

真正首次登顶珠峰的，是新西兰人埃德蒙·希拉里和他的向导、

尼泊尔的夏尔巴人丹增·诺尔盖。他们于1953年5月29日成功到达珠峰最高处。此时，距离英属印度测量局第一次测算出珠峰高程数据，已过约百年。此时的印度次大陆，英国殖民者已经离去。此时的中国，中国人民已经推翻“三座大山”，走出了近代以来百余年的暗黑时代。世界大潮，已经改变。

当希拉里登顶珠峰之际，中国人民志愿军正在抗美援朝战场上浴血奋战。一个多月后的1953年7月，《朝鲜停战协定》签署。中国人民志愿军司令员彭德怀签字后说：“帝国主义在东方架起几门大炮就可以征服一个国家、一个民族的历史一去不复返了！”新中国逐步进入和平建设时期。时任国家体委主任贺龙指示——成立中国登山协会。国家从各地海选了一批青年，秘密组建中国第一支高山探险队。这支队伍中，有1951年西藏和平解放以后的翻身农奴，有解放军战士，有市民，还有林场工人、消防队员、医生、老师、大学生等社会各界、各民族青年。之所以秘密组建队伍、秘密进行训练，是因为与此同时，印度军队也已经组建了登山队，正从珠峰南坡向上攀登。实际上，攀登珠峰，已经成为一场中印之间没有硝烟的竞争。特别是当时受印度影响的尼泊尔，屡次向中方挑衅，声称珠峰全部属于尼泊尔，与中国无关，其中一个重要理由是尼泊尔人丹增·诺尔盖曾经登顶，而中国人没有。

下图：2020年5月27日，珠峰登顶成功。

